

О БАРТ-ПОПОВОЙ Е. А. — ВИНАВЕРУ М. Л.

БАРТ-ПОПОВА Екатерина Александровна, родилась в 1889¹. Получила высшее образование. Ученый-археолог. С 1924 — вдова М. И. Попова. Вторично вышла замуж за профессора Сергея Михайловича Попова, проживала с ним в Симферополе, работала библиотекарем в Крымском педагогическом институте в Симферополе. В 1927 — арестована и заключена в тюрьму.

В июне 1927 — за нее ходатайствовала группа сотрудников Крымского Педагогического Института.

<23 июня 1927>

«Попова, Екатерина Александровна, урожд<енная> Барт, 38 лет, ученый археолог, член секции научных работников, библиотекарь Крымского Педагогического Института, заведующая ее иностранных отделом, вдова заместителя Наркомфина Крыма М. И. Попова, умершего в 1923 году.

Владея пятью новыми языками, Е. А. Попова превосходно знакома с теорией и практикой библиотечного дела и является незаменимой сотрудницей книгохранилища Крымского Педагогического Института. Болея туберкулезом в активной форме, при постоянной повышенной температуре, Е. А. Попова переселилась в Крым задолго до Революции»².

В 1927 — освобождена с ограничением проживания (-6). Осенью 1928 — вновь арестована и отправлена в Днепропетровск. В октябре 1928 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил ее мужу, профессору Сергею Михайловичу Попову, о результате запроса в ОГПУ.

<3 октября 1928>

«Профессору ПОПОВУ

Симферополь, Крымск<ий> Научный
Исследовательский Институт, ул. Ленина 17

В ответ на Ваш запрос, согласно справке, полученной из ОГПУ, сообщаю, что дело Вашей жены Барт-Поповой Е. А. будет пересмотрено»³.

В конце октября 1928 — заведующий юридическим отделом Помполита ходатайствовал об отмене ограничения проживания для Екатерины Александровны Барт-Поповой.

<25 октября 1928>

«В О. Г. П. У.

БАРТ-ПОПОВА Ек<атерина> Ал<ександровна> — вдова заместителя Нар<одного> Комиссара Финансов Крыма М. И. Попова, умершего 4 года тому назад. Е. А. Попова имеет звание ученого археолога и состоит библиотекарем в книгохранилище Крымского Педагог<ического> Инстит<ута>, где заведует иностранным отделом.

Получила – 6.

Просьба отменить ограничение

¹ Отец, А. П. Барт, до революции управляющий Казенной Палатой в Симферополе, бывший министр финансов Крымского правительства.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 186. С. 106. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 280. С. 279. Автограф.

Заведующий юридическим отделом
Секретарь»⁴.

На заявлении — помета: «КРО».

В начале ноября 1928 — дело Екатерины Александровны Барт-Поповой, благодаря ходатайству ПКК, было вновь пересмотрено, о чем было сообщено ее сыну, Сергею Михайловичу Попову. В ноябре 1928 — он обратился с благодарственным письмом к М. Л. Винаверу.

<7 ноября 1928>

«Многоуважаемый Михаил Львович, выразить Вам нашу крайнюю признательность за телеграфное сообщение о решении по делу жены. Я позволю себе просить Вас дать мне некоторые инструкции относительно дальнейшего поведения. Я думаю, что выезд ее из Днепропетровска может быть реализован лишь после официального сообщения и постановления Особого совещания, которое она, вероятно, получит через ГПУ? Скоро ли (предварительно) можно ожидать такого извещения? Будет ли такое же извещение направлено в Симферополь? Нужно ли нам предпринимать какие-нибудь шаги для выяснения положения или просто ждать извещения?

Буду Вам многоуважаемый Михаил Львович, премного благодарен за извещение, еще раз приношу Вам и Екатерине Павловне величайшую благодарность за Ваше отношение и поддержку в постигшей беде.

Уважающий Вас

С. Попов.

Симферополь.
7.XI.28»⁵.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп.1. Д. 205. С. 95. Автограф.

⁵ ГАРФ. Ф. 8409. Оп.1. Д. 280. С. 277. Автограф.